



ЕЛАГИН Валентин Ефимович
1930 г.р., Ивановская область
Юнга тральщика ТЩ-113 Северного флота.
Награжден медалями Ушакова (1944),
«За оборону Советского Заполярья»,
«За победу над Германией в Великой
Отечественной войне» (1945)
Фотограф Е. А. Баландин



Соловецкая школа юнг. 1943 г.

**Выставка подготовлена под общим руководством
директора Центрального военно-морского музея
имени императора Петра Великого**

Р. Ш. Нехая

**Заместители директора: С. Ю. Курносов
и А. Н. Чернавский**

**Кураторы выставки: Е. П. Бронникова
и С. И. Лясковский**

**Выражаем особую благодарность
членам Ассоциации военно-морских музеев
и хранителей морских традиций:**



**Военно-морскому музею
Северного флота**



**Военно-историческому музею
Тихоокеанского флота**



**Североморскому
музейно-выставочному комплексу**



ГАУ Архангельской области «Патриот»

**Музею «Из истории подводных лодок
типа "С"» ГБОУ СОШ №189,
Санкт-Петербурга**

Редактор: И. А. Медведева

**Дизайн и верстка: М. В. Разаренцева
и Н. А. Шульженко**

**Центральный военно-морской музей
имени императора Петра Великого**



**Санкт-Петербург, пл. Труда, д. 5
(812) 303-85-13
navalmuseum_exe@mil.ru
www.navalmuseum.ru**



Департамент культуры
Министерства обороны
Российской Федерации



Центральный
военно-морской музей
имени императора
Петра Великого



Ассоциация
военно-морских
музеев и хранителей
морских традиций



Фестиваль
«День рождения
Российской
Морской
Армии»

ЮНГИ ПОБЕДЫ

НАС МАЛО, НО МЫ В ТЕЛЬНЯШКАХ!



Юнги Победы – это мальчишки 13–16 лет, а порой и младше. Они встали на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны наравне со взрослыми.

Начальный период войны был особенно тяжелым для страны. Армия несла большие потери. В тылу ситуация также складывалась непросто. Многие дети остались без родителей, росла беспризорность. Тысячи мальчишек бежали на фронт и флоты защищать Родину. Основную часть юных добровольцев возвращали домой, но их поток не иссякал. Ребята осаждали военкоматы, райкомы комсомола, требуя записать их добровольцами в армию или юнгами на флот. Ими двигали чувство патриотизма, желание помочь стране в лихую годину, стремление отомстить за родных и близких и, безусловно, юношеская романтика. Героические и тяжелые истории и судьбы были за их плечами. Подражая старшим, хотелось носить настоящую флотскую одежду, особенно бескозырки и тельняшки.

С 1942 года разные морские ведомства начали открывать школы юнг, что позволило ускорить процесс подготовки специалистов для флота. Основными учебными центрами стали Соловецкая и Кронштадтская школы юнг Военно-Морского Флота. По окончании учебы ребята принимали участие во многих боевых операциях и походах. Мальчишки военной огненной поры быстро взрослели. Их боевая служба – это образец воинской доблести и чести, профессионального долга, беззаветной любви к Родине, преданности своему народу. Подвиги, совершенные ими в годы войны, являются примером подражания для нынешнего молодого поколения россиян, будущих защитников Отечества.

Не всем удалось дожить до Победы. Те, кому посчастливилось остаться в живых, в мирное время выбрали каждый свой путь. Кто-то остался служить на флоте, кто-то получил гражданскую специальность. Даже не имея особых званий и наград, они честно трудились на благо Родины, стали высококлассными специалистами во многих областях науки, техники, производства, культуры и искусства. В память о юных моряках установлены памятники, названы площади, улицы, корабли.



МОИСЕЕНКО Владимир Григорьевич
1926 г.р., Ленинград
Выпускник Соловецкой школы юнг, электрик.
Герой Советского Союза с вручением медали
«Золотая Звезда» и ордена Ленина (1945),
награжден медалью «За победу над Японией»
Фотограф А. С. Лубенко



Юнги тральщика ТЩ-114. Северный флот. 1944 г.



Грамота Президиума Верховного Совета СССР о вручении Красного знамени школе юнг Северного флота. 1946 г.



Знамя Школы юнг учебного отряда
Северного флота
1944–1950-е гг.